
 

 

 

BANCO REGIONAL DE DESENVOLVIMENTO DO EXTREMO SUL – BRDE 

ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 
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Leia atentamente e cumpra rigorosamente as instruções que seguem, pois elas são parte integrante 

das provas e das normas que regem esse certame. 

1. Atente-se aos avisos contidos no quadro da sala. 

2. Seus pertences deverão estar armazenados dentro de embalagem específica fornecida pelo fiscal, 

permanecendo em sua posse somente caneta esferográfica de ponta grossa, de material 

transparente, com tinta azul ou preta, lanche e água, se houver. A utilização de qualquer material 

não permitido em edital é expressamente proibida, acarretando a sua imediata eliminação do 

certame. 

3. Certifique-se de que este caderno: 

- contém 56 (cinquenta e seis) questões teórico-objetivas; 

- contém 01 (uma) prova discursiva composta por 02 (duas) questões; 

- refere-se ao cargo para o qual realizou a inscrição. 

4. Cada questão oferece 5 (cinco) alternativas de respostas, representadas pelas letras A, B, C, D e 

E, sendo apenas 1 (uma) a resposta correta. 

5. Será respeitado o tempo para realização da prova conforme previsto em edital, incluindo o 

preenchimento da grade de respostas e das folhas definitivas de respostas. 

6. Os três últimos candidatos deverão retirar-se da sala de prova ao mesmo tempo, devendo assinar 

a Ata de Prova. 

7. A responsabilidade referente à interpretação dos conteúdos das questões é exclusiva do candidato. 

8. No caderno de prova, você poderá rabiscar, riscar e calcular. 

9. Os gabaritos preliminares da prova objetiva serão divulgados na data descrita no Cronograma de 

Execução desse certame. 
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LÍNGUA PORTUGUESA 

 

Instrução: As questões de números 01 a 12 referem-se ao texto abaixo. Os destaques ao 

longo do texto estão citados nas questões. 

 

O Cérebro do Futuro 

 

Por Luah Galvão 
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___ mais de 10 anos, o autor nos alertava para que nos preparássemos para grandes 

mudanças que estavam por vir. Mudanças que abririam o leque de possibilidades para pessoas 

que tivessem as características do hemisfério direito do cérebro mais desenvolvidas. E não é que 

ele estava certo?! 

Os dois lados de nosso cérebro ___ suas peculiaridades, mas muitos realmente as 

confundem. O lado esquerdo é analítico, ligado ao raciocínio lógico e tem um grande potencial 

para resolução de problemas, já o direito, mais sensorial, ligado ao lado emocional, é o lado mais 

artístico e intuitivo. 

E já começo abrindo ... aspas aqui para Daniel Pink pra gente aprofundar no assunto: “O 

hemisfério esquerdo controla o lado direito do corpo, é sequencial, especializado em texto e é 

apto em analisar pormenores. Já o hemisfério direito controla o lado esquerdo do corpo, é 

simultâneo, especializado em contextos e sintetiza a visão de conjunto”. (...) “Os dois 

hemisférios do nosso cérebro não funcionam como um interruptor do tipo ‘liga-desliga’ em que 

tudo se desativa no momento em que o outro entra em ação. Ambas ... partes exercem alguma 

função em praticamente tudo que fazemos” – nos explica o autor no livro. 

Colocadas as diferenças entre esses eficientes lados de nossa cachola, vamos para o que 

interessa nessa matéria: ... previsões de Daniel Pink para o futuro que estava raiando. 

O autor vislumbrou que o mercado de trabalho passaria por diversas transformações, 

entre elas, teria um anseio cada vez maior por profissionais que tivessem as habilidades do lado 

direito do cérebro mais desenvolvidas. Chegou até a profetizar que os profissionais mais racionais 

e analíticos – altamente requisitados em tempos anteriores, seriam provavelmente “atropelados” 

por essa “nova” avalanche de demandas. 

No livro Daniel Pink nos convida a voltarmos um pouco no tempo, lá pelos idos dos anos 

70 – quando ele próprio era pequeno, para entender as promessas de sucesso dos profissionais 

com o lado esquerdo do cérebro mais acentuado. Naquela época a premissa era: “Tire boas 

notas, vá para a faculdade e siga uma profissão capaz de lhe garantir um bom padrão de vida.” – 

se você tem mais de 40 anos, certamente essa frase vai te soar como algo familiar. “Os 

trabalhadores cuja característica dominante era a atividade mental realmente definiram as linhas 

gerais, assumiram a liderança e determinaram o perfil social da era moderna” – recorda Pink. 

É fato que durante muito tempo profissionais desse calibre ___ extremamente cobiçados 

para a liderança dos negócios em lato sensu. Muitos de nós, inclusive, nascemos e crescemos 

sob essa égide. Pessoas como eu, com o lado direito mais acentuado, éramos consideradas 

“artistas” ou “ovelhas negras”, sem muito espaço ou compreensão diante de estruturas mais 

racionais ou analíticas do mercado de trabalho. Mas, o tempo passou, o mundo girou, o contexto 

se alterou e cá estamos para comprovar as tendências previstas por Pink. Os novos ventos 

também passaram a soprar em nosso favor e Daniel Pink captou a tendência que realmente 

iríamos ver nascer. As economias mais fortes passaram a dar atenção para características 

profissionais que estavam fora do radar. O design, a criatividade, a sensibilidade, a sutileza, o 

pensamento múltiplo e sistêmico e até a alegria e entusiasmo passaram a estar na mira de 

muitas das companhias ao redor do mundo como dons que potencializariam currículos. 

Pois é... passado, presente e futuro se misturam sempre em um constante direcionar de 

nossas vidas. E que possamos dar cada vez mais atenção e vazão aos potenciais de ambos os 

lados de nosso cérebro, equalizando suas proezas e fortalezas em benefício ao nosso próprio 

crescimento, enquanto profissionais e indivíduos. 

 
(Disponível em: https://exame.com/colunistas/o-que-te-motiva/o-cerebro-do-futuro-no-olhar-de-daniel-pink/  

– texto adaptado especialmente para esta prova). 
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QUESTÃO 01 – Considerando o exposto pelo texto, analise as assertivas a seguir: 

 

I. Os hemisférios de nosso cérebro atuam de maneira diferente e em momentos distintos de nossas 

rotinas. 

II. No passado, o mercado valorizava e garantia o sucesso aos profissionais cujo lado esquerdo do 

cérebro fosse dominante. 

III. Para os cargos de liderança, o mercado ainda privilegia profissionais com habilidades tradicionais. 

 

Quais estão corretas? 

 

A) Apenas I. 

B) Apenas II. 

C) Apenas I e II. 

D) Apenas I e III. 

E) Apenas II e III. 

 

 

QUESTÃO 02 – Considere a charge a seguir e as asserções a respeito de sua relação com o texto 

anterior: 

 

 
Fonte: jovensnaeconomia.files.wordpress.com 

 

I. Pode-se verificar um ponto em comum entre o texto e a charge, 

 

POIS 

 

II. Ambos abordam questões relacionadas a profissões. 

 

A respeito dessas asserções, assinale a alternativa correta. 

 

A) As assertivas I e II são verdadeiras, e a II é uma justificativa correta da I. 

B) As assertivas I e II são verdadeiras, mas a II não é uma justificativa correta da I. 

C) A assertiva I é verdadeira, mas a II é falsa. 

D) A assertiva I é falsa, mas a II é verdadeira. 

E) As assertivas I e II são falsas. 

 

 

QUESTÃO 03 – Considerando a correta concordância verbal, assinale a alternativa que preenche, 

correta e respectivamente, as lacunas tracejadas das linhas 01, 05 e 30. 

 

A) A – têm – forão 

B) A – tem – foram 

C) Há – tem – forão 

D) Há – têm – foram 

E) Há – tem – foram 
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QUESTÃO 04 – Assinale a alternativa que indica palavra que poderia substituir corretamente o 

vocábulo “vislumbrou” (l. 18) por não acarretar alteração significativa ao sentido original do texto. 
 

A) Abstraiu. 

B) Descuidou. 

C) Negligenciou. 

D) Ignorou. 

E) Divisou. 
 

 

QUESTÃO 05 – Considere as assertivas a seguir a respeito da palavra “égide” (l. 32): 
 

I. Trata-se de um substantivo comum e simples. 

II. No contexto de ocorrência no texto, o trecho “sob essa égide” poderia ser substituído por “sob o 

amparo dessa ideia”. 

III. Trata-se de substantivo comum de dois gêneros. 
 

Quais estão corretas? 
 

A) Apenas I. 

B) Apenas II. 

C) Apenas I e II. 

D) Apenas I e III. 

E) Apenas II e III. 
 

 

QUESTÃO 06 – Assinale a alternativa que indica o número correto de pronomes presentes no trecho 

a seguir: 
 

“Colocadas as diferenças entre esses eficientes lados de nossa cachola, vamos para o que interessa 

nessa matéria: as previsões de Daniel Pink para o futuro que estava raiando”. 
 

A) 3. 

B) 4. 

C) 5. 

D) 6. 

E) 7. 
 

 

QUESTÃO 07 – O período a seguir apresenta três formas verbais no imperativo afirmativo, 

estabelecendo concordância com “você”. Assinale a alternativa que indica as formas verbais corretas 

no imperativo, caso a concordância fosse alterada para “tu”. 
 

“Tire boas notas, vá para a faculdade e siga uma profissão capaz de lhe garantir um bom padrão de 

vida”. 
 

A) Tira – vai – segue. 

B) Tira – vais – segues. 

C) Tires – vai – segues. 

D) Tires – vai – segue. 

E) Tires – vais – segues. 
 

 

QUESTÃO 08 – Considerando o emprego correto dos artigos, assinale a alternativa que preenche, 

correta e respectivamente, as lacunas pontilhadas nas linhas 09, 14 e 17. Onde não houver a 

ocorrência de artigo, considere a expressão “sem artigo”. 
 

A) as – sem artigo – as 

B) as – as – sem artigo 

C) sem artigo – as – as 

D) sem artigo – sem artigo – as 

E) sem artigo – as – sem artigo 
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QUESTÃO 09 – Assinale a alternativa que indica a correta função sintática do termo sublinhado no 

trecho a seguir: “passado, presente e futuro se misturam sempre em um constante direcionar de 

nossas vidas”. 

 

A) Predicativo do sujeito. 

B) Complemento nominal. 

C) Objeto direto. 

D) Objeto indireto. 

E) Adjunto adverbial. 

 

 

QUESTÃO 10 – Assinale a alternativa que indica o número do termo sublinhado (inserido 

imediatamente depois dele) que NÃO exerce a função sintática de adjunto adnominal. 

 

“Os (1) novos (2) ventos também (3) passaram a soprar em nosso (4) favor e Daniel Pink captou a 

(5) tendência que realmente iríamos ver nascer”. 

 

A) 1. 

B) 2. 

C) 3. 

D) 4. 

E) 5. 

 

 

QUESTÃO 11 – Considerando a formação do período composto, analise o período e as assertivas a 

seguir: 

 

“Mas, o tempo passou, o mundo girou, o contexto se alterou e cá estamos para comprovar as 

tendências”. 

 

I. O período é composto por cinco orações. 

II. Há uma oração reduzida no período. 

III. O período apresenta duas orações coordenadas. 

 

Quais estão corretas? 

 

A) Apenas I. 

B) Apenas II. 

C) Apenas I e II. 

D) Apenas I e III. 

E) Apenas II e III. 

 

 

QUESTÃO 12 – Assinale a alternativa que indica a correta transposição do trecho a seguir para a voz 

passiva. 

 

“os profissionais mais racionais e analíticos – altamente requisitados em tempos anteriores, seriam 

provavelmente “atropelados” por essa “nova” avalanche de demandas”. 

 

A) os profissionais mais racionais e analíticos – altamente requisitados em tempos anteriores, 

provavelmente “atropelariam” essa “nova” avalanche de demandas. 

B) os profissionais mais racionais e analíticos – altamente requisitados em tempos anteriores, 

provavelmente “atropelarão” essa “nova” avalanche de demandas. 

C) essa “nova” avalanche de demandas provavelmente “atropelaria” os profissionais mais racionais e 

analíticos – altamente requisitados em tempos anteriores. 

D) essa “nova” avalanche de demandas provavelmente “atropelarão” os profissionais mais racionais e 

analíticos – altamente requisitados em tempos anteriores. 

E) essa “nova” avalanche de demandas provavelmente estaria atropelando os profissionais mais 

racionais e analíticos – altamente requisitados em tempos anteriores. 
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LÍNGUA INGLESA 

 

Instruction: answer questions 13 to 19 based on the following text. The highlights 

throughout the text are cited in the questions 

 

Creating Knowledge Base Videos 
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As customers have greater access to decent broadband internet speeds, video becomes a 

more practical, appealing, and expected option to get support. Research says that 69% __ 

customers prefer video over text when learning about a product or service. Social media, mobile 

phones, chat tools, email, and CRM tools are increasingly focused __ making video easily 

embeddable and viewable on their platforms. Using video in your knowledge base can supplement 

written answers __ engaging, visual mini-demonstrations that increase accessibility __ all skill 

levels and across language barriers. Customer experience leader Shep Hyken says: "Video has 

become one of the most cost-effective ways to promote, train, and support customers... it can 

both save you money and make you money”. 

However, creating video content is more time-consuming than publishing a text article — 

and it can be harder to maintain — so picking the right places to use video is important. Video is 

best used when: 

 The content is easier to show than to describe. Video can explain steps more naturally and 

fluidly than text or screenshots can. Lengthy lists of steps or a complex task can be 

cumbersome for the customer to follow along with. __ example is describing how to tie __ 

bowtie; __ manual motions are much easier to show than to describe. 

 The content is frequently visited. Invest video production time into answering common 

questions where the effort will pay off many times over, and create space for your team to 

focus on the more challenging, less-common issues. 

 You want to create an emotional reaction to your content. Conveying emotion is easier through 

video, and creating a positive emotional reaction to your business helps build customer loyalty 

and trust. 

 The content changes infrequently. For cases where a part of your product doesn't change often, 

a video can provide significant benefit to your users by being referenced and reused regularly. 

 You’re documenting frequent changes. Not all video content needs to be highly produced and 

long-term. Small, easily-replaced, or updated videos can be a powerful tool for illustrating 

product changes, particularly if you don’t need to update a voiceover at the same time. 

 
(Available at: https://www.helpscout.com/blog/video-knowledge-base/ – text especially adapted for this test). 

 

QUESTÃO 13 – Which of the following questions is NOT answered by the article? 

 

A) Why does the author consider video tutorials usually better than text tutorials? 

B) Why creating videos (instead of written text) may not always be the best option? 

C) How frequently should companies upload videos about their products? 

D) How many people prefer video tutorials, rather written text? 

E) In which cases is advisable to invest in video tutorials? 

 

 

QUESTÃO 14 – Consider the following excerpt from the text: 

 

“As customers have greater access to decent broadband internet speeds, video becomes a more 

practical, appealing, and expected option to get support” (l. 01-02). 

 

The underlined words represent comparative structures. Mark the option below that shows the correct 

superlative forms of these adjectives, in the order they are presented in the text: 

 

A) The greater access – the practicalest option. 

B) The greatest access – the most practical option. 

C) The most great access – the more practical option. 

D) A gretest access – a morest practical option. 

E) A most grater access – a most practical option. 
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QUESTÃO 15 – Consider the following statements about the word “can” in the sentence “Video can 

explain steps more naturally” (l. 13) in the context presented in the article: 

 

I. Its past form is “could”. 

II. It could be replaced by “must” with no significative changes in meaning. 

III. It expresses permission. 

 

Which statements are correct? 

 

A) Only I. 

B) Only II. 

C) Only III. 

D) Only I and II. 

E) Only I and III. 

 

 

QUESTÃO 16 – Mark the alternative that best completes the blanks in lines 02, 03 and 06 (both 

occurrences) in order. 

 

A) by – at – to – by 

B) to – in – up – to 

C) of – on – with – for 

D) from – for – with – by 

E) of – for – up – for 

 

 

QUESTÃO 17 – The options below could replace the bold word “however” (l. 10) with no significative 

changes in meaning, EXCEPT for: 

 

A) But. 

B) Nevertheless. 

C) Yet. 

D) Despite that. 

E) Moreover. 

 

 

QUESTÃO 18 – Mark the alternative that best completes the blanks in lines 15 and 16 (both 

occurrences) in order. 

 

A) an – a – the 

B) a – a – the 

C) the – the – a 

D) the – a – a 

E) a – an – the 

 

 

QUESTÃO 19 – In the sentence “Video has become one of the most cost-effective ways to promote 

(…)”, the underline structure is in the present perfect tense. This means the action: 

 

A) Was completed in a definite past. 

B) Will happen in the future. 

C) Will be completed soon. 

D) Started at some point in the past and is still in progress. 

E) Was completed in an indefinite past. 
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RACIOCÍNIO LÓGICO/ANALÍTICO/QUANTITATIVO 

 

QUESTÃO 20 – Entre as alternativas abaixo, qual pode ser considerada uma proposição lógica? 

 

A) Pedro é competente? 

B) Qual é a sua comida preferida?  

C) Pequim é encantadora. 

D) Almir tem três carros. 

E) Amor é verdadeiro. 

 

 

QUESTÃO 21 – A negativa da proposição lógica “Se perdermos, então vamos cancelar o projeto” é 

dada por:  

 

A) Perdemos e não cancelamos o projeto. 

B) Não perdemos e cancelamos o projeto.  

C) Não cancelamos o projeto. 

D) Não perdemos. 

E) Perdemos e não houve projeto. 

 

 

QUESTÃO 22 – Complete a tabela com V ou F no lugar dos números:  

 

p ~p q ~q p e q ~p ou ~q 

V F V F 1 F 

V F F V F V 

F V V F 2 V 

F V F V F 3 

 

A ordem correta de substituição dos números 1 – 2 – 3 é: 

 

A) V – V – F.  

B) V – F – V.  

C) F – F – V.  

D) F – V – F.  

E) F – F – F.  

 

 

QUESTÃO 23 – Entre as proposições lógicas abaixo e suas respectivas negações, a alternativa 

INCORRETA é: 

 

A) Júlio é arquiteto – Julio não é arquiteto. 

B) Pedro é eletricista e mecânico – Pedro não é eletricista ou não é mecânico. 

C) Olga é escritora – Olga não é cantora. 

D) Juliano é calmo ou nervoso – Juliano não é calmo e nem nervoso. 

E) Lara não é pianista – Lara é pianista. 

 

 

QUESTÃO 24 – Entre as alternativas abaixo, qual NÃO pode ser considerada uma proposição lógica? 

 

A) Ana é balconista. 

B) Paulo tem 5 gatos. 

C) Porto Alegre é no Rio Grande do Sul.  

D) 1>9 

E) João é incrível. 
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QUESTÃO 25 – A sequência abaixo possui uma determinada lógica de formação:  

 

2, 9, 28, 65,... 

 

Pode-se dizer que o quinto termo é dado por: 

 

A) 69. 

B) 78. 

C) 94. 

D) 115. 

E) 126. 

 

 

QUESTÃO 26 – A negação de “Carlos come pudim e massa” é: 

 

A) Carlos não come pudim e massa. 

B) Carlos come pudim e massa quase nunca. 

C) Carlos não come nada. 

D) Carlos come sagu e lasanha.  

E) Carlos não come pudim ou não come massa. 
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

 

QUESTÃO 27 – Um dos principais ativos de propriedades rurais é o parque de máquinas agrícolas. 

Referente à mecanização agrícola, analise as assertivas a seguir, assinalando V, se verdadeiras, ou F, 

se falsas. 

 

(  ) Independentemente do tipo de máquina ou conjunto mecanizado, a manutenção preventiva reduz 

o custo-horário deles. 

(  ) Uma das formas de se reduzir o custo-horário de um conjunto mecanizado é diminuindo a 

quantidade de horas de uso por ano deste. 

(  ) Um trator agrícola é considerado obsoleto quando não consegue tracionar um determinado 

implemento. 

(  ) Tratores agrícolas podem ser classificados quanto ao tipo de tração como 4x2, 4x2 com TDA, 4x4 

e de esteiras, sendo essa característica uma das balizadoras do preço da máquina. 

(  ) O valor final por CV de potência de um trator agrícola é função da potência do motor, da presença 

ou não de cabine e da tecnologia embarcada. 

 

A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é: 

 

A) F – F – V – V – V. 

B) F – V – V – V – F. 

C) V – F – F – V – V. 

D) V – V – F – F – V. 

E) V – V – V – F – F. 

 

 

QUESTÃO 28 – Referente ao dimensionamento de sistemas de irrigação para culturas de sequeiro, 

analise as assertivas a seguir: 

 

I. O efeito das características de cada cultura nas suas necessidades hídricas é dado pelo coeficiente 

de cultura (Kc) que apresenta a relação entre a evapotranspiração de referência e a 

evapotranspiração real. 

II. A máxima lâmina de água a ser aplicada no solo é calculada com base na taxa de infiltração de 

água, devendo ser menor do que a condutividade hidráulica saturada. 

III. Solos compactados apresentam maior frequência de irrigação e menor turno de rega. 

IV. Um sistema de irrigação bem dimensionado apresenta grau de saturação do solo inferior a 95%. 

 

Quais estão corretas? 

 

A) Apenas I e III. 

B) Apenas I e IV. 

C) Apenas II e III. 

D) Apenas II e IV. 

E) I, II, III e IV. 

 

 

QUESTÃO 29 – Um empreendimento agrícola de grande porte encaminha um projeto para aquisição 

de máquinas e implementos para colocar em execução o empreendimento em nível de lavoura. São 

elementos imprescindíveis de conhecimento a fim de serem calculados para entender a viabilidade 

técnica da proposta em nível de lavoura: 

 

A) O tamanho da área útil a ser manejada, a jornada de trabalho, o número de turnos de trabalho, o 

tipo de solo e as macrocondições climáticas (chuva, temperatura e vento) e as operações a serem 

realizadas. 

B) A distância da área até o entreposto de recebimento de grãos, a velocidade de operação dos 

conjuntos mecanizados, a topografia da área e a profundidade de atuação do lençol freático. 

C) A disponibilidade de área para cultivar, a qualificação técnica da equipe de trabalho, a jornada de 

trabalho e as operações a serem realizadas. 

D) A capacidade de pagamento da proposta, o grau de endividamento do cliente, o valor dos bens a 

serem adquiridos, a vida útil dos equipamentos, o tamanho da área a ser manejada. 

E) A necessidade de irrigação, o risco de frustação de safra, as incertezas climáticas, o 

enquadramento na política ESG e a capacidade de pagamento da proposta. 
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QUESTÃO 30 – O armazenamento da produção agropecuária é uma das formas mais importantes de 

salvar o alimento produzido em um período e disponibilizar ao usuário final ao longo do ano, gerando 

a segurança alimentar de uma população. Referente ao armazenamento de grãos e cereais, analise 

as assertivas a seguir, assinalando V, se verdadeiras, ou F, se falsas. 

 

(  ) As perdas durante o armazenamento se dão exclusivamente pela falta de regulagem da colhedora 

e pré-limpeza no silo. 

(  ) Temperatura do grão e do ar, teor de umidade do grão e umidade relativa do ar que é injetado 

ou que está no interior de silos são as principais causas de perda de qualidade de grãos. 

(  ) Independentemente do tipo de estrutura de secagem presente na unidade de produção, as 

condições de armazenagem de grãos e sementes após a secagem pode ser a mesma. A principal 

diferença está no monitoramento da massa ao longo do tempo, havendo maior rigidez de controle 

para sementes. 

(  ) Independentemente do tipo de grão, para serem armazenados, os grãos colhidos necessitam ficar 

com 12 ou 13% de umidade, nível alcançado com secagem em terreiro ou no secador estático. 

(  ) Uma das principais vantagens de se dispor de sistemas de secagem de grãos é a possibilidade de 

antecipar a colheita, disponibilizando a área para novos cultivos e possibilitando mais de um 

cultivo por estação de crescimento no ano. 

 

A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é: 

 

A) V – V – F – V – F. 

B) F – V – F – V – V. 

C) V – F – V – F – V. 

D) F – V – V – F – V. 

E) V – F – V – V – F. 

 

 

QUESTÃO 31 – Com o desenvolvimento de ferramentas e evolução do entendimento e conhecimento 

dos fatores que condicionam melhores respostas produtivas aos cultivos, o sistema de semeadura 

direta ganhou escala no Brasil, chegando a todos os tipos e tamanhos de propriedades agropecuárias. 

Referente ao sistema de semeadura direta como prática para uma agricultura conservacionista, 

analise as assertivas abaixo, assinalando V, se verdadeiras, ou F, se falsas. 

 

(  ) O uso do solo de acordo com sua capacidade de uso, a redução ou eliminação de mobilizações de 

solo, a preservação de resíduos culturais na superfície do solo, a manutenção de cobertura 

permanente e a diversificação e complexação de sistemas agrícolas produtivos são as bases do 

sistema de semeadura direta. 

(  ) O atual sistema de cultivo utilizado pela esmagadora maioria dos produtores brasileiros com soja 

na safra, milho safrinha como segunda safra, trigo ou aveia no inverno no Sul, e braquiária ou 

pousio no Centro Oeste e Norte do país, pode ser considerado o ápice em termos de manejo de 

solo e rotação de culturas. 

(  ) Uma das principais bases do Plano ABC para a agricultura brasileira atual a soja como cultura 

principal no verão, e gramíneas no inverno, associadas ou não com pecuária. 

(  ) Práticas mecânicas como o terraceamento e o posicionamento de escarificação para 

descompactação de solo são ações retrógradas, já testadas no passado, que não somaram para 

a melhoria do sistema de semeadura direta. 

(  ) Precipitação pluviométrica, temperatura e tipo de solo são os fatores principais de ambiente que 

regem a necessidade de maior ou menor aporte de carbono no sistema para fins e sequestro de 

carbono e manutenção da chamada saúde do solo. 

 

A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é: 

 

A) V – F – F – F – V. 

B) V – V – F – F – F. 

C) F – F – F – V – V. 

D) F – F – V – V – F. 

E) F – V – V – F – F. 
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QUESTÃO 32 – Uma atividade que teve significativa expansão no Brasil foi o cultivo de uvas finas 

para produção de vinhos. Referente à vitivinicultura, analise as assertivas a seguir: 

 

I. As regiões que tiveram maior investimento em projetos de viticultura no país foram a região da 

Campanha Gaúcha e do Vale do São Francisco. 

II. Quanto menor o índice pluviométrico, mais favorável é a região para o cultivo de uvas para vinho 

do gênero Vittis labrusca. Por outro lado, essas regiões são menos favoráveis ao desenvolvimento 

e rendimento de cultivares do gênero Vittis vinífera. 

III. Quanto maior o grau Brix, maior é a quantidade de sólidos solúveis no mosto. Por esse motivo, 

regiões com menor índice pluviométrico são mais favoráveis a cultivares do gênero Vittis labrusca. 

IV. Os dois principais sistemas de condução dos pomares são o sistema latada e o espaldeira ou “Y”. 

Em ambos os sistemas, a colheita pode ser realizada de forma 100% mecanizada. Pela sua 

facilidade de condução, o sistema latada tem ganhado espaço em novos plantios no país. 

 

Quais estão INCORRETAS? 

 

A) Apenas I e II. 

B) Apenas I e III. 

C) Apenas II e IV. 

D) Apenas II, III e IV. 

E) I, II, III e IV. 

 

 

QUESTÃO 33 – A maior parte das propriedades rurais brasileiras que operam com grãos estão 

investindo em estruturas de secagem e armazenamento de grãos diretamente na propriedade. Além 

disso, frente à defasagem atual de unidades de secagem e armazenamento, empresas e grandes 

grupos estão também investindo em megaestruturas voltadas a atender as crescentes safras 

alcançadas no país. Utilizados em grandes unidades armazenadoras, os secadores ___________ 

secam de 10 a 120 toneladas de grãos/hora. O produto é seco em apenas uma passada, podendo ser 

ensacado logo após a descarga, pela existência de uma câmara de resfriamento. Já em unidades de 

produção que operam de duas a 10 toneladas de grãos/hora, o secador ____________ é o mais 

indicado. Nesse sistema, os grãos passam pela câmara de secagem várias vezes até atingirem a 

umidade recomendada para o armazenamento. Antes de retornarem para a câmara de secagem, os 

grãos ficam dentro de uma câmara de repouso durante determinado período, o que permite equilibrar 

a umidade em seu interior. Para unidades armazenadoras de até cinco toneladas/hora de necessidade 

de secagem, o mais indicado é o secador _____________. Nesse sistema, a umidade dos grãos é 

retirada forçando-se a passagem de ar aquecido em fornalhas, em uma camada estacionária de grãos. 

Independentemente do sistema de secagem, a temperatura de secagem para grãos destinados à 

produção de sementes deve ser de no máximo ___________, enquanto para consumo ela deve ser 

de, no máximo, ___________, sob pena de perda de propriedades físico-químicas importantes. 

 

Assinale a alternativa que preenche, correta e respectivamente, as lacunas do trecho acima. 

 
A) de fluxo cruzado – de leito fixo – cascata – 40°C – 45°C 

B) de leito fixo – cascata – de fluxo cruzado – 30°C – 40°C 

C) cascata – de fluxo cruzado – de leito fixo – 40°C – 60°C 

D) de leito fixo – de fluxo cruzado – cascata – 60°C – 45°C 

E) cascata – de leito fixo – de fluxo cruzado – 30°C – 45°C 
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QUESTÃO 34 – Analise as assertivas a seguir referentes à mecanização agrícola, sua necessidade de 

aquisição e uso em atividades agropecuárias: 

 

I. Dentro das atividades agropecuárias, a pecuária extensiva, tradicionalmente utilizada no Brasil, é 

uma atividade que, pelas suas características, demandam maior quantidade de mecanização 

frente a outras, como a atividade leiteira ou mesmo a pecuária intensiva. 

II. A suinocultura é uma atividade em que a mecanização agrícola é insipiente.  

III. Quanto maior o tamanho físico de uma propriedade rural que opera com grãos, maior o número 

de conjuntos mecanizados que ela precisará, buscando a máxima eficiência produtiva. 

IV. Em atividades de produção de grãos, há uma proporcionalidade de 1:1 entre conjuntos trator-

semeadora e colhedoras, uma vez que o que é semeado precisa ser colhido. 

 

Quais estão INCORRETAS? 

 

A) Apenas I e II. 

B) Apenas II e III. 

C) Apenas III e IV. 

D) Apenas I, III e IV. 

E) I, II, III e IV. 

 

 

QUESTÃO 35 – Uma das principais culturas frutíferas da região Sul do Brasil é a maçã. Referente à 

cultura e cultivo da maçã, analise as assertivas a seguir, assinalando V, se verdadeiras, ou F, se falsas. 

 

(  ) A formação de flores e, portanto, o potencial produtivo, é afetada por fatores bióticos como o 

vigor da planta, a localização da gema na planta, o ângulo de inserção do ramo, a produção do 

ciclo anterior e o teor de reservas de carboidratos, e abióticos como a nutrição, a disponibilidade 

hídrica, a exposição à luz e a temperatura. 

(  ) O estudo da viabilidade técnica para a cultura passa, obrigatoriamente, pela quantificação da 

quantidade acumulada de unidades de frio, calculada pelo somatório de horas de frio abaixo de 

7,2°C. 

(  ) Em geral, quanto menor a exigência de frio de uma cultivar, mais antecipada será a brotação. 

Isso é considerado um macrobalizador de quais cultivares são mais adaptadas às diferentes 

regiões fisiográficas. 

(  ) As principais zonas produtoras de maçã do país têm seus pomares instalados ou em vias de 

instalação de sistemas de proteção contra granizo, por meio de telados suspensos, reduzindo 

significativamente as perdas e os custos de produção. 

(  ) A sarna, causada por Colletotrichum gloeosporioides e a mancha-da-gala, causada por Venturia 

inaequalis, são as duas principais doenças da macieira no Brasil. Seu controle é baseado no 

posicionamento de fungicidas específicos registrados para a cultura. 

 

A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é: 

 

A) F – V – V – V – F. 

B) F – F – V – V – V. 

C) V – V – V – F – F. 

D) V – F – F – V – V. 

E) V – V – F – F – V. 
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QUESTÃO 36 – Referente à avaliação de tratores, colhedoras e demais equipamentos de uso agrícola, 

analise as assertivas a seguir: 

 

I. Para uma correta aproximação do valor do bem em análise, deve-se considerar, por exemplo, o 

valor do bem para reposição, depreciação por uso e idade, condições de manutenção e de 

trabalho, provável vida útil média remanescente e obsolescência do modelo em questão. 

II. Adequacidade, funcionamento, regime de manutenção e estado de conservação são critérios 

técnicos imprescindíveis de serem notados no momento de uma vistoria. 

III. A fixação e posição da vida útil econômica remanescente é a tarefa mais simples dentro do 

processo de avaliação, uma vez que, para todo o ferramental agrícola, há uma “tabela Fipe” que 

auxilia o profissional na determinação.  

IV. Tratores com mais de 20 anos de fabricação ou uso têm sua depreciação zerada para fins de 

cálculo, uma vez que o bem já se pagou na perspectiva do trabalho desenvolvido no período. 

 

Quais estão corretas? 

 

A) Apenas I e III. 

B) Apenas II e IV. 

C) Apenas III e IV. 

D) Apenas I, II e IV. 

E) I, II, III e IV. 

 

 

QUESTÃO 37 – O Brasil é um dos players do agronegócio mundial, liderando a produção e exportação 

de diversas commodities agropecuárias. Isso coloca o mercado brasileiro na vanguarda de diversas 

operações que englobam a aplicação de políticas de ESG, ou seja, que abarcam ações relacionadas ao 

ambiente (Environmental), o social (Social) e de governança (Governance). Referente ao ESG e sua 

aplicação, analise as assertivas a seguir. 

 

I. Sob a ótica ambiental, as políticas agropecuárias brasileiras precisam ser ajustadas quanto às 

questões de emissões de carbono, número de operações com uso intensivo de água e eficiência 

de uso de energia. 

II. Inclusão e diversidade (salarial, representação de gênero e grupo racial/étnico) e bem-estar de 

colaboradores são estratégicas que permeiam políticas de governança. 

III. Questões relacionadas à diversidade do conselho, remuneração de executivos e transparência 

tributária são ações de governança que reforçam e solidificam políticas de ESG.  

IV. Ações que convirjam no engajamento de acionistas em reflexões sobre oportunidades e desafios, 

sobre identificação e mensuração de riscos permitindo amplificar os objetivos e que priorize e 

respeite os valores da organização são estratégias disruptivas e importantes em ESG. 

 

Quais estão corretas? 

 

A) Apenas I e II. 

B) Apenas II e III. 

C) Apenas III e IV. 

D) Apenas I, III e IV. 

E) I, II, III e IV. 

 

 

QUESTÃO 38 – Considere os seguintes dados presentes em um projeto de irrigação por aspersão do 

tipo pivô central, que operará com 20 equipamentos com as características a seguir referenciadas: 

comprimento do pivô – 700 m; lâmina d’água máxima a ser aplicada – 6,0 mm/h; tempo para pivô 

central fechar o perímetro – 10 h. Com base nesses dados, qual a área irrigada total (em ha) e qual 

a quantidade de água total (em m3) que será gasta a cada vez que o perímetro de irrigação é fechado, 

respectivamente? 

 

A) 15.386,00 e 92.316.000,00. 

B) 3.077,20 e 1.846.320,00. 

C) 3.077,20 e 9.231,60. 

D) 1.538,60 e 18.462,20. 

E) 153,86 e 9.231,60. 
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QUESTÃO 39 – Um dos principais pontos para utilizar sistemas de suplementação de água às plantas 

em períodos de déficit hídrico é a construção de barragens. Referente ao dimensionamento de 

barragens, analise as assertivas a seguir: 

 

I. Barragens podem ser construídas abaixo ou acima do nível do solo. Aquelas construídas abaixo 

do nível do solo podem contar com a água captada por uma bacia de contribuição, por exemplo, 

que em sua maioria parte é delimitada por um divisor de águas natural como uma cadeia de 

montanhas. 

II. Tempo de concentração refere-se ao tempo necessário para que uma barragem atinja a máxima 

capacidade a qual foi projetada. 

III. Toda a quantidade de água proveniente da precipitação pluviométrica que atinge o solo, dentro 

de uma bacia de contribuição, é destinada para a barragem. Quanto maior a quantidade de 

vegetação presente, menores serão as perdas por evaporação e maior a quantidade de água 

destinada para a barragem. 

IV. O dimensionamento de qualquer barragem deve estar amparado pela estimativa de vazão do 

projeto de irrigação. Dentre os métodos utilizados para cálculo da máxima vazão do projeto, estão 

o do Hidrograma Unitário Triangular e o Racional Modificado. 

 

Quais estão INCORRETAS? 

 

A) Apenas I e III. 

B) Apenas II e III. 

C) Apenas II e IV. 

D) Apenas I, III e IV. 

E) I, II, III e IV. 

 

 

QUESTÃO 40 – Em projetos agropecuários que englobam produção de grãos, fibra, proteína animal 

ou fruticultura, uma etapa crucial e que, na esmagadora maioria das vezes, é negligenciada pelos 

técnicos, é o levantamento da classificação da aptidão agrícola das terras. Referente à aptidão agrícola 

das terras, analise as assertivas a seguir: 

 

I. Quanto maior o aumento das limitações e do rigor das práticas agrícolas conservacionistas, maior 

é a redução da intensidade de uso agrícola. 

II. Uma mesma característica da terra pode ser considerada na avaliação de diferentes tipos de 

limitações. 

III. Na classificação da aptidão das terras, são consideradas exclusivamente as características 

limitantes da terra que têm caráter permanente. 

IV. Declividade, pedregosidade, grau de degradação, drenagem, profundidade efetiva do perfil e 

limitações químicas em horizontes subsuperficiais são algumas das características consideradas 

em levantamentos para essa natureza. 

 

Quais estão corretas?  

 

A) Apenas I e III. 

B) Apenas I e IV. 

C) Apenas II e IV. 

D) Apenas I, II e III. 

E) I, II, III e IV. 
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QUESTÃO 41 – Uma etapa importante de qualquer projeto é estabelecer uma metodologia de 

trabalho. Referente à avaliação da aptidão agrícola das terras, analise as assertivas abaixo, 

assinalando V, se verdadeiras, ou F, se falsas. 

 

(  ) O reconhecimento de diferentes padrões fisiográficos que ocorrem na área é peça fundamental 

para identificar transecções e locá-las ao longo das topossequências na área. 

(  ) Uma etapa crucial é a identificação e avaliação de características da terra nas diferentes 

fisiografias, na qual se toma conhecimento de características do solo e do ambiente como um 

todo. 

(  ) Organização dos dados e elaboração de um quadro guia permite a compilação e combinação de 

variáveis tomadas a fim de estabelecer prováveis limitações da área em cada ponto avaliado, 

permitindo determinar classes e subclasses de aptidão de uso agrícola. 

(  ) A elaboração de mapas é a última etapa a ser desenvolvida nesse tipo de análise, embora a 

observação de mapas seja uma ferramenta importante para estabelecer fatores importantes para 

o diagnóstico final. 

(  ) Dentro das classes principais de aptidão, estão informações sobre que tipo de culturas ou cultivos 

são as mais adequadas ao ambiente, enquanto na subclasse de aptidão, ficam estabelecidas 

condições de como manejar o solo naqueles ambientes. 

 

A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é: 

 

A) F – V – F – V – F.  

B) V – V – V – V – V.  

C) F – F – F – F – F.  

D) F – F – V – V – F. 

E) V – F – V – F – V.  

 

 

QUESTÃO 42 – Referente à formação do crédito rural no Brasil, operado pelo Sistema Nacional de 

Crédito Rural – SNCR, analise as assertivas a seguir: 

 

I. De uma forma geral, o crédito rural originado de programas do BNDES e fundos constitucionais 

tem as menores taxas de juros anuais do SNCR. 

II. Recursos obrigatórios, poupança rural, fundos constitucionais, recursos livres e do BNDS, tesouro 

nacional, imposto de renda e sobre produtos industrializados, investidores, manufaturadoras, 

processadoras e trades constituem os principais tipos de fontes dos recursos oferecidos ao 

produtor por meio de diferentes programas governamentais. 

III. A participação dos fundos do SNCR no financiamento da agricultura no Brasil tem origem fora do 

SNCR. 

IV. O Certificado de Depósito Agropecuário (CDA) e a Letra de Crédito do Agronegócio (LCA) foram 

instrumentos criados pelo governo federal para atrair investidores não agrícolas a financiar 

atividades na agricultura. 

 

Quais estão corretas?  

 

A) Apenas I e II. 

B) Apenas II e III. 

C) Apenas III e IV. 

D) Apenas I, II e IV. 

E) I, II, III e IV. 
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QUESTÃO 43 – Um pré-projeto com vista à ampliação de unidades armazenadoras de grãos e cereais 

para uma cooperativa da região Sul do país é apresentado para análise técnica. O principal produto 

armazenado será a soja, e a expectativa de produtividade dos produtores, com base em dados 

históricos da região, é de 60 sc/ha. Sabendo que a densidade da soja é de 770 g/L, e considerando 

as normas técnicas de segurança para construção de silos verticais, onde cada silo deverá ter uma 

altura máxima de 30 m e um diâmetro de 20 m, o pré-projeto prevê a construção de 11 silos. Sabendo 

que apenas 95% da capacidade dos silos pode ser usada, qual a capacidade (em sacos) que cada silo 

suportará, e qual a área máxima (em hectares) que a cooperativa terá segurança em atender com 

essa ampliação de sua capacidade, respectivamente? 

 

A) 120.890,0 e 22.163,2. 

B) 114.845,5 e 21.055,0. 

C) 22.560,5 e 8.621,0. 

D) 12.890,0 e 4.310,5. 

E) 11.485,5 e 2.105,5.  

 

 

QUESTÃO 44 – Referente aos Sistemas Integrados de Produção Agropecuária – SIPA, analise as 

assertivas a seguir, assinalando V, se verdadeiras, ou F, se falsas. 

 

(  ) Quanto maior forem os fluxos de matéria e energia aportados ao sistema, maior será a melhoria 

de atributos de solo como pH, matéria orgânica, porosidade, retenção e disponibilidade de água,  

(  ) Em SIPA, em condições de pH do solo com valores de 5,5, os efeitos adversos da presença de 

alumínio trocável na solução do solo para as plantas não são perceptíveis, uma vez que o 

sinergismo do solo entre as partes do sistema faz com que as plantas se desenvolvam 

normalmente, algo que não aconteceria em sistemas de manejo de solo convencional, com aração 

seguida de gradagem. 

(  ) De uma forma geral, para um SIPA funcionar adequadamente na região Sul do país, a altura da 

pastagem no período de outono-inverno não deve ser inferior a 15 cm, sob pena de reduzir ganhos 

de carcaça e de grãos na estação seguinte. 

(  ) A melhor opção em termos de acúmulo de carbono no sistema e de ciclagem e reciclagem de 

nutrientes ainda é a ausência de pastejo. Ou seja, sistemas de manejo de solo que operam com 

cobertura de solo no inverno, mas não usam de animais para pastejá-la. 

(  ) Um dos indicadores de qualidade do solo é o seu estado de agregação. Em SIPA, quanto maior o 

aporte de carbono, menor é o diâmetro de agregados e menor é a resiliência do solo às ações 

externas. 

 

A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é: 

 

A) V – V – F – F – V.  

B) F – F – V – V – V.  

C) V – F – F – V – V.  

D) F – V – V – V – F.  

E) V – V – V – F – F. 

 

 

QUESTÃO 45 – Um projeto de captação de recursos para investimento em mecanização agrícola no 

segmento de colheita de grãos e cereais, na forma de empresa prestadora de serviço, traz na proposta 

a necessidade de aquisição de 40 colhedoras Classe 10, no valor total de R$ 160.000.000,00. Cada 

colhedora está equipada com plataforma de soja de 60 pés, com capacidade de processamento de               

50 t/h e rendimento operacional em lavoura de 90%. De acordo com o histórico da empresa, a 

produção de biomassa (grãos + palhada) da cultura da soja é de 5,4 t/ha, sendo 4,2 t/ha de grãos e 

1,4 t/ha de palha. Com base nesses dados, qual é a área potencial de ser colhida por dia, em hectares, 

com as 40 colhedoras, considerando 10 horas de operação? 

 

A) 3.320. 

B) 2.582. 

C) 1.250. 

D) 860. 

E) 830. 
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QUESTÃO 46 – Na última década, avanços importantes foram realizados rumo ao entendimento de 

como manejar solos hidromórficos para o cultivo de plantas de sequeiro. Os exemplos mais 

proeminentes são as áreas de várzea do RS, tradicionalmente cultivadas com arroz, que hoje dividem 

o espaço com a soja e o milho. Referente ao uso de solos hidromórficos para culturas de sequeiro e 

as técnicas de drenagem para tal, analise as assertivas a seguir: 

 

I. Pelas características físicas de menor área superficial específica em relação à areia, o silte, 

presente em alguns solos hidromórficos, possibilita uma excelente capacidade de drenagem, 

fazendo com que seja possível instalar drenos em espaçamento igual à areia, viabilizando o cultivo 

de culturas de sequeiro. 

II. Uma das formas de calcular um sistema de drenagem é utilizando a equação de Laplace, que 

estabelece que quanto maior o diâmetro de poros, maior é a capacidade de água de ascender em 

um capilar. 

III. Uma das formas de melhorar a drenagem de um solo é preservando a sua estrutura. 

IV. Dentre as formas de drenagem, o uso da técnica do “torpedo”, embora mais barata que as demais, 

tem efeito paliativo, precisando ser refeita a cada safra. 

 

Quais estão INCORRETAS? 

 

A) Apenas I e II. 

B) Apenas I e IV. 

C) Apenas II e III. 

D) Apenas III e IV. 

E) I, II, III e IV. 

 

 

QUESTÃO 47 – Muitos empreendimentos agrícolas que operam com produção de grãos, cereais, fibra 

ou mesmo fruticultura têm em sua matriz organizacional de operação, antes mesmo do plantio ou 

semeadura, a elaboração da expectativa de rendimento. Isso auxilia a equipe gestora a elaborar uma 

projeção de produtividade que é atrelada ao investimento realizado, permitindo estimar a expectativa 

de rentabilidade. Tomando por base uma lavoura de grãos, analise as assertivas a seguir, assinalando 

V, se verdadeiras, ou F, se falsas. 

 

(  ) Uma forma de estimar a produtividade de uma determinada cultura é por meio da análise dos 

componentes de rendimento. Para a cultura da soja, por exemplo, os componentes de rendimento 

são o número de plantas por área, o número de nós por planta, o número de legumes por nó, o 

número de grãos por legume e o peso de mil sementes. 

(  ) Para o estabelecimento de uma determinada população de plantas por área, precisa-se levar em 

conta o poder germinativo, a pureza e o índice de sobrevivência de uma semente. Assim, de forma 

geral, a quantidade de semente a ser usada é igual ou menor que a população de plantas 

desejada. 

(  ) Para uma mesma cultivar, os fatores abióticos podem influenciar negativamente na composição 

dos componentes de rendimento de uma determinada cultura. 

(  ) Tratando-se de elasticidade produtiva, a perda de unidades produtivas por área tem maior 

impacto na redução de rendimento em milho do que em soja. 

(  ) Quanto maior o desvio padrão de uma amostragem de plantas em campo para estimativa de 

produtividade de uma cultura, menor é o coeficiente de variação encontrado. 

 

A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é: 

 

A) V – F – V – V – F. 

B) F – V – V – F – V. 

C) V – V – F – V – F. 

D) F – V – F – V – V. 

E) V – F – V – F – V. 
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QUESTÃO 48 – A depender do tipo de investimento a ser realizado em unidades de produção 

agropecuárias, a busca por crédito junto aos agentes financeiros torna-se uma forma importante e 

interessante de viabilizar projetos. Entretanto, muitos produtores encontram barreiras para tomar 

crédito rural, dificuldades que passam, hoje, pelas políticas de ESG. Analise as assertivas abaixo 

quanto às principais barreiras enfrentadas: 

 

I. Pouca familiaridade com as práticas agropecuárias sustentáveis, embora difundidas de longa data 

por meio de ações de extensão rural. Essa resistência à transição se dá em razão da falta de 

familiaridade com as novas práticas, da incerteza em relação aos retornos financeiros e dos altos 

custos iniciais associados.  

II. Créditos relacionados à sustentabilidade serem menos atrativos do que as linhas de créditos 

tradicionais. Como exemplo desse processo tem-se as linhas ligadas à sustentabilidade, como o 

programa ABC.  

III. A maior parte do crédito disponível é voltado para custeio e não para investimento. A transição 

de práticas agropecuárias convencionais para práticas sustentáveis exige investimento em bens 

duráveis e mudanças de médio e longo prazos nos sistemas de produção, fato não suportado pelo 

custeio.  
IV. Despreparo de técnicos dos agentes financeiros e dos servic ̧os de extensão para auxiliar os 

produtores com as práticas sustentáveis e linhas disponíveis. As práticas sustentáveis são 

relativamente novas, complexas e pouco disseminadas pelas agências governamentais, de modo 

que falta capacitação e experiência aos técnicos, já́ que a demanda para assistência com as 

práticas sustentáveis é baixa. 

 

Quais estão corretas? 

 

A) Apenas I e III. 

B) Apenas I e IV. 

C) Apenas II e III. 

D) Apenas II e IV. 

E) I, II, III e IV. 

 

 

QUESTÃO 49 – A agropecuária brasileira passou e vem passando por importantes e constantes 

transformações nas últimas cinco décadas. Toda inovação e mudança vem acompanhada de grandes 

desconfianças, inúmeras perguntas e poucos adeptos no início. Referente à inovação na agropecuária 

brasileira, analise as assertivas a seguir: 

 

I. Uma das principais inovações da agropecuária brasileira é a técnica do sistema de semeadura 

direta, que revolucionou a produção agropecuária nacional e colocou o Brasil na vanguarda da 

tecnologia em manejo de solos física, química e biologicamente pobres ou degradados. 

II. A telemetria em máquinas agrícolas e em sistemas verticalizados de produção agropecuária pode 

ser considerada o mais recente passo tecnológico em termos de inovação por permitir a coleta de 

maior volume de dados e análise desses em tempo real, permitindo a tomada de decisão 

instantaneamente. 

III. Por inovação, entende-se toda forma de trabalho não braçal exclusivamente conectada a 

softwares com inteligência artificial capaz de fazer o serviço de forma autônoma. 

IV. As startups podem ser consideradas, na atualidade, o principal celeiro de inovação tecnológica 

para a agropecuária por aproximar e adaptar a pesquisa das necessidades do campo por meio de 

soluções tecnológicas para diferentes cadeias de produção. 

 

Quais estão corretas? 

 

A) Apenas I e II. 

B) Apenas II e III. 

C) Apenas III e IV. 

D) Apenas I, II e IV. 

E) I, II, III e IV. 

 

 

 

 



706_CE_02_NS_DM 

Execução: Fundatec 
ANALISTA DE PROJETOS – AGRONOMIA 

8/3/202316:21:38 

QUESTÃO 50 – Um dos principais fatores que condicionam elevadas produtividades das culturas é a 

disponibilidade de água do solo para as plantas. Referente à necessidade de água pelas culturas e 

disponibilidade pelo solo, analise as assertivas a seguir, assinalando V, se verdadeiras ou F, se falsas. 

 

(  ) Independentemente da cultura, a maior demanda de água se dá no estádio de florescimento. 

(  ) Solos arenosos apresentam maior taxa de infiltração e menor capacidade de armazenamento 

frente a solos argilosos. 

(  ) Quanto maior o teor de argila de um solo, maior a porosidade total e, por consequência, maior 

capacidade teórica de armazenamento de água. 

(  ) Para um mesmo estado de energia de retenção de água no solo, quanto mais arenosa for a matriz 

do solo, maior é a capacidade de a planta retirar água dele. 

(  ) A capacidade de água disponível – CAD – de um solo leva em conta a água contida entre o ponto 

de murcha permanente e a capacidade de campo, sendo menor a CAD quanto maior o perfil 

efetivamente explorado por raízes. 

 

A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é: 

 

A) F – V – V – V – F.  

B) F – F – V – V – V. 

C) V – V – V – F – F. 

D) V – V – F – F – V. 

E) V – F – F – V – V. 

 

 

QUESTÃO 51 – Assim como na indústria, a agricultura requer planejamento das atividades a serem 

desenvolvidas ao longo de um determinado período. Umas das ferramentas utilizadas em muitas 

unidades de produção é o sistema desenvolvido em 1896, por Karol Adamiecki, de apresentação das 

ações planejadas que ficou conhecido como Gráfico de Gantt. Essa ferramenta tem sido muito utilizada 

em diferentes atividades na agropecuária. Referente ao uso dessa ferramenta em processos 

mecanizados, analise as assertivas abaixo: 

 

I. Permite ao gerente identificar e gerenciar conflitos relativos ao uso da mecanização agrícola 

dentro de uma unidade de produção. 

II. Permite ajustar cronogramas de trabalhos frente aos conjuntos mecanizados disponíveis na 

unidade de produção ou mesmo realizar a contratação ou a prestação de serviços para terceiros. 

III. É limitado a unidades de produção que operam com sistemas de gestão de dados de telemetria e 

processamento em tempo real, por meio de algoritmos de inteligência artificial. 

IV. Permite planejar necessidades de insumos, mão de obra, manutenções e férias dos colaboradores, 

sem necessidade de paralisar nenhuma operação vital para a unidade de produção. 

 

Quais estão corretas? 

 

A) Apenas I e II. 

B) Apenas II e III. 

C) Apenas III e IV. 

D) Apenas I, II e IV. 

E) I, II, III e IV. 
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QUESTÃO 52 – Um dos itens de maior demanda em propriedades rurais ou empresas são os 

investimentos em infraestrutura capazes de suportar e promover a produção e produtividade do 

segmento. Para isso, o entendimento mínimo de construções auxilia no levantamento de preços, na 

escolha de local para instalação de determinado bem físico, entre outros aspectos, e é de suma 

importância. Referente às construções rurais, analise as assertivas a seguir, assinalando V, se 

verdadeiras, ou F, se falsas. 

 

(  ) Por parede portante ou autoportante entende-se todas aquelas que demandam auxílio de 

outras estruturas para permanecer no local, devendo ser revestidas ou rebocadas. 

(  ) Uma das formas de obter o correto alinhamento de uma obra é a delimitação dos cantos por meio 

do esquadro. Para saber se a planta baixa do projeto está no esquadro, aplica-se a base 

matemática de triângulo retângulo.  

(  ) Por pé direito entende-se a altura interna de uma construção, sendo contabilizada a partir do piso 

até o forro (para construções com forração) ou até a tesoura, para construções sem forração. 

(  ) Uma escala de 1:500 é menor do que uma escala 1:50, ou seja, a riqueza de detalhes é maior na 

escala de 1:500 do que de 1:50. 

(  ) Por memorial descritivo entende-se um conjunto de informações com todas as especificações 

técnicas claras e detalhadas dos serviços, modo e processo de execução, materiais, aparelhos e 

peças a serem utilizados de acordo com o projeto arquitetônico, estrutural, elétrico, hidráulico e 

outros que se fizerem necessários. 

 

A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é: 

 

A) V – V – F – V – F. 

B) V – F – V – F – V. 

C) V – F – V – V – F. 

D) F – V – F – V – V. 

E) F – V – V – F – V. 

 

 

QUESTÃO 53 – O Brasil é um dos maiores players mundiais na produção de proteína animal. Dentro 

das principais cadeias produtivas, estão a suinocultura, a avicultura e a bovinocultura de corte. 

Referente às cadeias produtivas supracitadas e aos sistemas de manejo, analise as assertivas a seguir: 

 

I. Em suinocultura, o termo leitegada remete à informação de uma ninhada de leitões nascidos de 

um só trabalho de parto. Para um sistema operar com máxima eficiência produtiva, faz-se 

necessário ao menos três leitegadas/matriz ano, com média superior a 10 leitões/leitegada. 

II. Conversão alimentar é uma medida de eficiência utilizada em diferentes categorias e espécies de 

animais. Basicamente é uma relação entre o peso médio de um indivíduo dividido pelo consumo 

de alimento. 

III. Uma das métricas de eficiência alimentar em pecuária de corte é o CAR. Basicamente, leva em 

consideração a diferença entre o consumo observado em relação ao consumo esperado para 

aquele rebanho, considerando ganho de peso diário (GPD) e o PV do animal. 

IV. Em avicultura de corte, uma das principais métricas de eficiência zootécnica é o Índice de 

Eficiência Produtiva (IEP). Os principais parâmetros que compõem esse índice são o ganho de 

peso diário, viabilidade e conversão alimentar. 

 

Quais estão corretas? 

 

A) Apenas I e III. 

B) Apenas II e III. 

C) Apenas II e IV. 

D) Apenas I, III e IV. 

E) I, II, III e IV. 
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QUESTÃO 54 – Frente à expressão que o agronegócio adquiriu na formatação do PIB nacional, 

observou-se um crescente de investimentos por parte de grupos e pessoas físicas na aquisição de 

terra e em investimento em cultivos. Um dos principais pontos para investimentos na agropecuária é 

a observância do zoneamento agrícola de risco climático – ZARC. Referente ao ZARC, analise as 

assertivas a seguir: 

 

I. É um instrumento de política agrícola e gestão de riscos na agricultura, cujo estudo tem por 

objetivo minimizar os riscos relacionados aos fenômenos climáticos adversos e permite a cada 

município identificar a melhor época de plantio das culturas, nos diferentes tipos de solo e ciclos 

de cultivares. 

II. Para enquadramento nos cultivos, o ZARC leva em conta o teor de argila dos solos, classificando 

as áreas em solos de textura argilosa, média e arenosa. 

III. O enquadramento das safras 2023/24 das áreas para o ZARC é com base na quantidade de água 

disponível e não mais no teor de argila dos solos, tornando o uso mais complexo, mas ao mesmo 

tempo mais assertivo, reduzindo os riscos. 

IV. Séries climatológicas históricas, tipos de solo, comportamento e exigências da espécie cultivada, 

tipos de cultivares e sistemas de produção são as informações abrigadas dentro do ZARC, que 

mantém as classificações de riscos de 20%, 30% e 40%. 

 

Quais estão corretas?  

 

A) Apenas I e II. 

B) Apenas II e III. 

C) Apenas III e IV. 

D) Apenas I, III e IV. 

E) I, II, III e IV. 

 

 

QUESTÃO 55 – A Integração Lavoura-Pecuária-Silvicultura, também conhecida pela sigla ILPF, tem 

ganhado adeptos em muitas regiões do país, colocando o Brasil como um dos principais polos de 

produção de conhecimento do mundo nesse segmento. Referente ao ILPF, analise as assertivas a 

seguir: 

 

I. Espaçamento entre linhas de plantio, orientação solar e espécie florestal são aspectos de menor 

importância na elaboração de um projeto técnico de implantação de ILPF, sendo os aspectos 

principais de análise do projeto o tamanho da área, a espécie forrageira e a categoria animal 

escolhida. 

II. Independentemente da região fisiográfica do país, a orientação de plantio da espécie florestal é 

no sentido norte-sul, pois possibilita o melhor bem-estar animal, pela sombra, na maior parte do 

ano. 

III. Um dos pré-requisitos para implantação de um sistema ILPF é que o solo tenha baixa aptidão e 

potencial agrícola, sendo mais favorável para a pecuária. Isso reduz o risco de frustração da 

lavoura e potencializa os ganhos com pecuária e floresta, tornando o investimento inicial menos 

oneroso e mais seguro. 

IV. A escolha do tipo de criação e da categoria animal (se leite ou corte, se vacas secas, recria ou 

terminação), bem como da raça, é fator decisivo para a viabilidade econômica do projeto. 

 

Quais estão INCORRETAS? 

 

A) Apenas I e III. 

B) Apenas II e IV. 

C) Apenas III e IV. 

D) Apenas I, II e III. 

E) I, II, III e IV. 
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QUESTÃO 56 – Sistemas Integrados de Produção Agropecuária – SIPA têm se expandido no país na 

medida em que há entendimento dos seus pontos positivos dentro das áreas de produção. Embora 

tragam elementos positivos quanto à sua utilização, nem sempre a operacionalização é simples, uma 

vez que requer conhecimento, capacitação de pessoal e aporte de recurso financeiro significativo. 

Referente aos SIPA, analise as assertivas a seguir: 

 

I. A adoção de SIPA tem por objetivo explorar sinergismos e propriedades emergentes decorrentes 

do conceito de produção. 

II. Um bom SIPA tem por objetivo os maiores ganhos por área e por animal, ou seja, a maior 

produtividade de grãos ou cereais (kg/ha) e o maior ganho de peso por animal ou por área 

(@/animal ou cabeças/ha). 

III. Quanto mais degradado é o ambiente onde o sistema é instalado, maior são os benefícios do 

sistema.  

IV. Um dos principais benefícios de um SIPA para o solo e para o produtor engloba a ciclagem e 

reciclagem de nutrientes minerais dentro do sistema. Um exemplo disso é a ciclagem e reciclagem 

do elemento potássio que ocorre entre a pastagem, o animal e a lavoura de soja. 

 

Quais estão corretas? 

 

A) Apenas I e II. 

B) Apenas I e III. 

C) Apenas II e IV. 

D) Apenas I, III e IV. 

E) I, II, III e IV. 
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PROVA DISCURSIVA 

 

QUESTÃO 01 

 

Instruções: Elabore uma resposta com extensão mínima de 15 linhas e máxima de 30 linhas, de 

acordo com a proposta abaixo: 

 

Uma unidade de produção agropecuária submeteu um pré-projeto para tomada de recursos 

junto ao BRDE a fim de investir em estruturas de armazenamento. Na proposta, a unidade colocou à 

disposição, como garantias, todo seu parque de máquinas e implementos agrícolas. Você, como 

técnico responsável pela análise das reais garantias oferecidas pelos clientes como ativo em caso de 

inadimplência, é designado para avaliar os bens. Nesse sentido, qual metodologia você utilizaria para 

elaboração do inventário de ativos e quais os critérios técnicos para embasar a tomada de decisão e 

valorar os bens oferecidos como proposta de garantias à futura tomada de crédito? 
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QUESTÃO 02 

 

Instruções: Elabore uma resposta com extensão mínima de 15 linhas e máxima de 30 linhas, de 

acordo com a proposta abaixo: 

 

Discutido mundialmente como um dos maiores problemas enfrentados por esta e pelas próximas 

gerações, o aumento da temperatura na superfície do planeta dado pelo incremento na quantidade e 

concentração dos gases do efeito estufa pode ser atenuado pelo sequestro de carbono da atmosfera 

por meio da chamada agricultura de baixo carbono. Player importante no cenário mundial de produção 

de alimentos, fibra e energia, o Brasil tem fomentado uma agricultura de menor emissão de gases 

potencializadores do aquecimento global. Uma das ações é o Plano ABC, que disponibiliza crédito para 

recuperação de pastagens, áreas agrícolas degradadas ou em vias de degradação. Você é selecionado 

como um dos técnicos encarregados a elaborar e desenvolver uma proposta junto aos produtores e 

pecuaristas da região Sul do país a fim de ampliar a carteira de clientes do BRDE que acessem o 

crédito oferecido pelo banco dentro da linha do Plano ABC. Assim, explique, por meio de argumentos 

técnicos concisos, como desenvolveria uma proposta, tendo por base o que o produtor tomador do 

crédito teria de benefícios efetivos com a proposta. 
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